

войны (1768—1774). С января 1774 Тутолмин, командуя одним из эскадронов Чугуевского казачьего полка, находился в составе корпуса генерала Голицына, который вел наступление от Казани к Оренбургу. Отличился он 1 апреля под Сакмарским городком, где, командуя вместе с ротмистром Ф. Гончаровым эскадронами Чугуевского полка, находившимися в авангарде корпуса, нанес первый удар по войску Е. И. Пугачева, ворвался в Сакмарский городок, а затем на протяжении нескольких десятков верст преследовал повстанцев, бежавших на северо-восток, к селу Ташла. Оставив в конце 1770-х армейскую службу, Тутолмин перешел в гражданскую администрацию. С 1777 правитель Тверского наместничества, с 1784 архангельский и олонецкий генерал-губернатор, с 1795 управлял Минской, Волынской и Брацлавской губерниями. С 1796 подольский генерал-губернатор. В царствование императора Павла I арестован по ложному доносу и заключен на полтора года в Петропавловскую крепость. В 1806—1809 московский генерал-губернатор. В 1809 в Санкт-Петербурге участвовал в работах по образованию Государственного совета (открыт в 1810).

ТЫШКАН ДЕРБИШЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Башкир Салзаурской волости Исетской провинции, рудопромышленник (с 1762). Примкнул к восставшим. Действовал в Исетской провинции и Екатеринбургском ведомстве в районе Каменского завода.

ТЮЗЮБЕК ЯКУПОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), повстанец. Старшина Карагай-Кипчакской волости Ногайской дороги, имел в ведении 182 двора. Примкнул к восставшим. В ноябре 1774 дал подписку Алибаю Мурзагулову о явке в Казанскую секретную комиссию.

ТЮТЧЕВ Сергей Михайлович, участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), казанский помещик. Из дворян. В январе 1774 добровольно вступил в сформированный в Казани на средства местного дворянства конный полк под командованием генерал-майора А. Л. Ларионова и подполковника И. И. Михельсона (с 18 марта) и возглавил один из эскадронов. В феврале участвовал в боях с повстанческими отрядами в Приуралье, 24 марта в сражении у деревни Зубовка Уфимской провинции с армией И. Н. Зарубина. В апреле подавлял очаги сопротивления вдоль реки Белая, от Уфы до Бирска. В мае принял участие в сражениях на территории Уфимской и Исетской провинций, в том числе в боях 6 и 8 мая 1774 против войска Салавата Юлаева. Участвовал в боях против Главного повстанческого войска 3 июня у Верхних Кигов, 5 июня около Уразметево, казанских сражениях 12 и 15 июля, бою 25 августа у Солениковой ватаги.

ТЮРИН Анисим Андреевич (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник (1773). Житель города Нижнего Ломова Пензенской провинции Казанской губернии. Работал извозчиком. Был взят в повстанческий отряд в Березовском заводе, работал на извозе от Екатеринбурга до Березовского завода. Командир Авзянского полка (создан в ноябре 1773). В конце мая — начале июня 1774, после поражения повстанческой армии под Троицкой крепостью, некоторое время служил в отряде Салавата Юлаева. После встречи Салавата Юлаева с Пугачевым вновь перешел в Главное войско. Участвовал в рейде по Исетской провинции (Троицкая, Кундравинская, Миасская крепости, Златоустовский и Саткинский заводы). В конце войны командовал Донским полком. В бою под Черным Яром (ныне территория Астраханской области) захвачен в плен (25.08.1774). Дальнейшая судьба неизвестна.